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2015年全国中考物理60套试题汇编：欧姆定律(word版，20页)

一、选择题

1． 17．（2分）（2015•郴州）如图所示的电路中，电源电压为3V，R为定值电阻，灯L标有“6V 3W”的字样，灯L的电阻不随温度变化．闭合开关S后，电流表的示数为0.75A，则定值电阻R 的阻值为（　　）
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	A．
	10Ω
	B．
	6Ω
	C．
	15Ω
	D．
	8Ω


	考点：
	欧姆定律的变形公式．  

	专题：
	电路和欧姆定律．

	分析：
	分析电路的连接方式，计算出灯泡电阻，根据欧姆定律计算灯泡中的电流，从而得到R的电流，最后根据欧姆定律计算R的阻值．

	解答：
	解：

由图可知R与L并联，电流表测干路电流，

所以U=UR=UL=3V，

由P=[image: image2.png]


得灯泡电阻：

RL=[image: image3.png]
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=12Ω，

通过灯泡的电流IL=[image: image5.png]


=[image: image6.png]


=0.25A，

根据并联电路的电流特点，通过R的电流：

IR=I﹣IL=0.75A﹣0.25A=0.5A，

所以定值电阻R 的阻值：

R=[image: image7.png]


=[image: image8.png]3V
0. 5A



=6Ω．所以ACD错误，B正确．

故选B．
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点评：
	本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率计算公式的应用，正确分析电路，熟练运用公式是关键．


8. （2015•龙东）如图所示，当滑动变阻器滑片P向右移动时，下列判断正确的是            　（    ）D
A.电压表的示数不变，电流表A1的示数变大，A2的示数变小

B.电压表的示数不变,  电流表A1的示数不变，A2 的示数变大

C.电压表的示数与A1的示数的比值变大，A2 的示数变小

D.电压表的示数与A1的示数的比值不变，A2 的示数变小

13、（2015•滨州）如图所示，电源电压不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片P向左滑动时，下列说法正确的是 （  ）
A. 电流表示数变小，电压表示数变小    

B. 电流表示数变小，电压表示数变大
C.电流表示数变大，电压表示数变小    

D.电流表示数变大，电压表示数变大
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【答案】D
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【考点定位】 滑动变阻器
2． 5．（2015•成都）在图甲所示的电路中，R1是定值电阻，R2是规格为 “20 Ω  3 A”的滑动变阻器，在电路中正确连接有一个电压表（图中未画出）。电源电压保持不变，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P从b端滑向a端。当滑片P在最右端b处时，电压表示数如图乙所示；P在中点时，电流表的示数为0.8 A，电压表示数如图丙所示（电压表选用的量程与乙图不同）。下列说法正确的是CD

[image: image11.emf]
甲                          乙                        丙
   A．电压表并联在R2两端        B．电源电压是9 V

   C．R1的阻值是5 Ω             D．R1消耗的最大功率是28.8W

6．（4分）（2015•成都）在自然灾害中输电线路容易出现故障，科技小组的同学通过实验探究来体验判断故障类型和位置的方法。他们用AB、CD两根长为L的长直电阻丝模拟输电线，在电阻丝的左右两侧可以安装检测电路，电阻丝单位长度的阻值为r。如图24所示，在左侧安装检测电路，其中R0为保护电阻，右侧用导线连接。线路无故障时，电压表V1示数为U，电流表示数为I。
[image: image12.emf]
  （1）若检测电路中电流表示数为0，电压表V1示数为U，表明输电线故障为  ▲  。
  （2）若检测电路中电流表示数大于I，电压表V1示数为U，表明输电线可能出现短路或形成间隙电阻。如图25所示，小组在AB、CD之间某处连接一根导线模拟输电线短路，或在另一处连接未知电阻Rx模拟输电线之间形成间隙电阻，在右侧连接电压表V2。若输电线短路，则电压表V2示数  ▲  ；若输电线之间形成间隙电阻，则电压表V2示数  ▲  。
  （3）在图中，若输电线的故障是短路，电流表的示数为I1，电压表V1的示数为U，则故障处与A端的距离为  ▲  （用r、I1、U、R0表示）。
[image: image13.emf]
6．（4分）（1）断路（1分）    （2）为0（1分） 小于U（1分,其它说法合理也得分） 

（3） （U− I1R0）/ 2rI1               （1分）
3．（3分）（2015•德阳）如图所示，电源电压为6V，定值电阻R=20Ω，在S闭合的情况下，下列说法正确的是（　　）
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	A．
	在a、b两点间接入一个合适的电压表时，电压表有明显示数

	　
	B．
	不能在ab两点间接入一个电流表

	　
	C．
	在a、b两点间接入一个“3V  0.5A”的小灯泡，小灯泡能正常发光

	　
	D．
	在a、b两点间接入一个10Ω的电阻，电路消耗的电功率为2W


	考点：
	欧姆定律的应用；电功率的计算．.

	专题：
	欧姆定律；电能和电功率．

	分析：
	（1）电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，可以测电源的电压；

（2）电流表的内阻很小、在电路中相当于导线，使用时与被测电路元件串联；

（3）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据串联电路的电压特点求出串联电阻两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出串联电阻的阻值；

（4）根据电阻的串联和P=[image: image15.png]


求出在a、b两点间接入一个10Ω的电阻时电路消耗的电功率．

	解答：
	解：（1）在a、b两点间接入一个合适的电压表时，电压表串联在电路中测电源的电压，示数为6V，即电压表有明显示数，故A正确；

（2）在ab两点间接入一个电流表时，电路为R的简单电路，电流表测电路中的电流，故B错误；

（3）因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，灯泡正常发光时，串联电阻两端的电压：

U串=U﹣UL=6V﹣3V=3V，

因串联电路中各处的电流相等，

所以，由I=可得，串联电阻的阻值：

R串=[image: image16.png]Uz
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=[image: image18.png]3V
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=6Ω≠R=20Ω，

故小灯泡不能正常发光，故C错误；

（4）在a、b两点间接入一个10Ω的电阻时，电路消耗的电功率：

P=[image: image19.png]R+R’



=[image: image20.png]ev) °
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=1.2W，故D错误．

故选A．

	点评：
	本题考查了电表的正确使用和串联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，要注意灯泡正常发光时的电压和额定电压相等．


3．12．（3分）（2015•德阳）如图，电源电压为6V，L的电阻是10Ω，滑动变阻器的最大值是40Ω．闭合开关后，滑片从a端向b端移动时，电压表对应的示数变化范围是　1V～6V　，灯L消耗的电功率　不变　．（选填“变大”、“变小”或“不变”

[image: image21.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；电功率的计算．.

	专题：
	欧姆定律；电能和电功率．

	分析：
	由电路图可知，灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联，电压表测滑片左侧和灯泡两端的电压之和，电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，据此可知，滑片移动时电路中的总电阻不变和滑片左侧部分电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和电压表示数的变化，根据P=I2R可知灯泡实际功率的变化；当滑片位于a端时，电压表的示数最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出电压表的示数，当滑片位于b端时，电压表的示数最大即为电源的电压，据此得出电压表对应的示数变化范围．

	解答：
	解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联，电压表测滑片左侧和灯泡两端的电压之和，

因电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，

所以，滑片从a端向b端移动时，电路中的总电阻不变，但滑片左侧部分两端的电阻变大，

由I=可知，电路中的电流不变，

由U=IR可知，滑片左侧和灯泡两端的电压之和变大，即电压表的示数变大；

由P=I2R可知，灯泡消耗的电功率不变；

当滑片位于a端时，电压表的示数最小，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，电路中的电流：

I=[image: image22.png]Ry +R
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=0.1A，

电压表的最小示数：

UL=IRL=0.1A×10Ω=1V，

当滑片位于b端时，电压表的示数最大，最大示数为电源的电压6V，

所以，电压表对应的示数变化范围是1V～6V．

故答案为：1V～6V；不变．

	点评：
	本题考查了电路的动态分析和串联电路特点以及欧姆定律的应用，关键是根据电压表的正确使用判断出滑片的移动不能改变接入电路中的电阻但可以改变电压表所测的电阻．


[image: image108.png]



5．
　

15、（2015•佛山）如图所示，电源电压恒定，R1为20Ω，闭合开关S，断开开关
S1 时电流表示数为0.3A；若闭合S1 电流表示数为0.5A，通过
R2 的电流为         ，则电源电压是         ，R2 电阻阻
值为        。

.2A；6V；30Ω

7．7. （2015•广东）如题7-1图所示是电阻甲和乙的I-U图像，下列说法正确的是（    ）

     A.电阻乙为定值电阻

     B.当电阻甲两端电压为2V时，R甲=0.4Ω

     C.如题7-2图所示，当开关闭合，电路电流为0.2A时，电路总电阻是15Ω

     D.如题7-3图所示，当开关闭合，电源电压为2V时，电路总电流为0.4A
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14．（2015•梅州）如图7所示是自动测定油箱内油量的原理图，[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




O为杠杆支点，油量表是由量程为0～0.6A的电流表改装而成的，R0阻值为10Ω，电源电压为3V，RX是规格为“20Ω 1A”的滑动变阻器。当RX的滑片处于最上端时，电路中的电流是______A，此时油量表标示为0；当油面上升时，电路中的电阻将______，电流将______（以上两空[image: image26.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




选填“增大”或“减小”）。 

[image: image109.png]



9. 

10．17．（2分）（2015•桂林）如图所示，小灯泡的电阻为100Ω，滑动变阻器R的阻值范围为“0～20Ω”，则小灯泡和滑动变阻器串联后电阻的最大值是　120　Ω；闭合开关后，变阻滑片由b往a移动，小灯泡的亮度　变亮　（选填“变亮”、“变暗”或“不变”）．[来源:学科网]
[image: image27.png]



考点：
电阻的串联；欧姆定律的应用．  

专题：
电压和电阻；欧姆定律．

分析：
根据串联电路的电阻特点，可计算出两者串联后电阻的最大值；

根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和灯泡两端的电压变化，根据P=UI可知灯泡实际功率的变化，进一步判断亮暗的变化．

解答：


解：

由图：L与R串联，当滑片滑到最右端时，R连入阻值最大，

所以串联后电阻的最大值：R最大=RL+R=100Ω+20Ω=120Ω；

滑动变阻器的滑片由b向a移动的过程中，接入电路中的电阻减小，电路中的总电阻减小，

由I=[image: image28.png]


可知，电路中的电流增大，即电流表的示数增大；

由U=IR可知，灯泡两端的电压增大，

因为P=UI，灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，

所以，灯泡的实际功率变大，灯泡变亮．

故答案为：120；变亮．

　
点评：
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律和电功率公式的应用，要注意的灯泡的亮暗取决于实际功率的大小．
11. 12．（3分）（2015•广西）如图所示，电源电压U=10V，定值电阻R=20Ω，闭合开关S，电压表的示数是6V，通过小灯泡的电流是（　　）

[image: image29.png]



	　
	A．
	0.8A
	B．
	0.5A
	C．
	0.3A
	D．
	0.2A


	考点：
	欧姆定律的应用． 

	专题：
	欧姆定律．

	分析：
	由电路图可知，R与L串联，电压表测L两端的电压，根据串联电路的电压特点求出R两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出通过小灯泡的电流．

	解答：
	解：由电路图可知，R与L串联，电压表测L两端的电压，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，R两端的电压：

UR=U﹣UL=10V﹣6V=4V，

因串联电路中各处的电流相等，

所以，通过小灯泡的电流：

I=[image: image30.png]Ug



=[image: image31.png]


=0.2A．

故选D．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道基础题目．


三、作图与实验

20．（2015•梅州）如图13所示，已知小灯泡L上标有“6V 3W”字样，R0=20Ω，滑动变阻器R的最大阻值为100Ω。求：
（1）小灯泡的电阻（设灯丝电阻不随温度变化）；[image: image32.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 
（2）只闭合S1，移动滑动变阻器滑片P，变阻器两端电压与其连入电路的电阻关系如图14所示；当滑片置于某点a时，电压表示数Ua = 8V。求此时电流表示数及电源电压；
（3）已知电压表量程为0～15 V，在电压表示数不超过量程，灯泡两端电压不超过额定值的情况下，只闭合S2时，求滑动变阻器连入电路的阻值范围。
27．（8分）（2015•桂林）如图甲所示，电源电压U=6V，S为单刀双掷开关，小灯泡L的电阻RL=10Ω，R为某种压敏电阻，其阻值R与压力F成反比关系，（如图乙所示），R的正上方装有一电磁铁P，其线圈电阻不计．[来源:学+科+网]
（1）在R上水平放置质量为1kg的铁制品，开关接a，通过小灯泡的电流时多大？小灯泡两端的电压为多少伏？

（2）在R上水平放置质量为2kg的铁制品，开关接b，电压表稳定后的示数为4V，则此时压敏电阻的阻值为多少欧？电磁铁P对铁制品的吸引力为多少牛？

[image: image33.png]g I





考点：
欧姆定律的应用．  

专题：
欧姆定律．

分析：
（1）根据G=mg计算出铁制品的重力，可得对压敏电阻的压力，由图乙确定此时R的阻值，根据欧姆定律计算出电路中的电流值；

由U=IR计算出灯泡两端的电压；

（2）根据电压表的示数计算出电路中的电流值和R两端的电压，根据欧姆定律得出压敏电阻的阻值；

对照乙图得出此时铁制品对压敏电阻的压力，根据平衡力的知识可计算出P对铁制品的吸引力．

解答：


解：（1）铁制品的重力G=mg=1kg×10N/kg=10N；

由图乙知，当F=10N时，电阻R=6Ω，则电路中电流I=[image: image34.png]


=[image: image35.png]6V
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=0.375A；

由I=[image: image36.png]


得，灯泡两端的电压UL=IRL=0.375A×10Ω=3.75V；

（2）2kg铁制品的重力G′=m′g=2kg×10N/kg=20N；

此时电路中的电流I′=[image: image37.png]


=[image: image38.png]


=0.4A；

电阻R两端的电压U′=6V﹣4V=2V；

则R的阻值为R′=[image: image39.png]1



=[image: image40.png]v
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=5Ω

由图象知，FR=60N•Ω，则当R=5Ω时，F=[image: image41.png]


=12N；

所以吸引力F′=20N﹣12N=8N．

答：（1）通过小灯泡的电流为0.375A；小灯泡两端的电压为3.75V；

（2）此时压敏电阻的阻值为5Ω；电磁铁P对铁制品的吸引力为8N．

　
点评：
本题是有关欧姆定律的题目，解决此题的关键是通过图象乙，从中确定压力与电阻的关系．
25．（6分）（2015•广西）如图所示电路图，电源电压6V保持不变，灯L2的电阻是10Ω，闭合开关S，电流表A1的示数是0.3A，不考考虑温度对灯丝电阻的影响，求：

（1）灯L1的阻值．

（2）电流表A的示数．

[image: image42.png]



	考点：
	欧姆定律的应用． 

	专题：
	欧姆定律．

	分析：
	由电路图可知，两灯泡并联，电流表A测干路电流，电流表A1测L1支路的电流．

（1）根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出灯L1的阻值；

（2）根据电阻的并联求出电路中的总电阻，利用欧姆定律求出干路电流表的示数．

	解答：
	解：由电路图可知，两灯泡并联，电流表A测干路电流，电流表A1测L1支路的电流．

（1）因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，由I=[image: image43.png]


可得，灯L1的阻值：

R1=[image: image44.png]


=[image: image45.png]6V,
0. 34



=20Ω；

（2）因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，

所以，电路中的总电阻：
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Ω，

则干路电流表的示数：

I=[image: image49.png]


=[image: image50.png]


=0.9A．

答：（1）灯L1的阻值为20Ω；

（2）电流表A的示数为0.9A．

	点评：
	本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，解题方式可以灵活，只要方法合理、结果正确即可．


26.如图所示电路，电源电压U及定值电阻R0的阻值不变，R为电阻箱。闭合开关S，第一次调节电阻箱的阻值，使电压表的示数为15V；第二次调节电阻箱的阻值为第一次的两倍时，电压表示数变为12V；第三次调节电阻箱的阻值在第二次的基础上增大20Ω，电压表的示数变为9V。则电源电压U和定值电阻R0的阻值的阻值为

A.18V  36Ω      B.18V  12Ω    C.20V  36Ω    D.20V  12Ω  

[image: image111.jpg]


9．（2015•海南）如图是安装在潜水器上深度表的电路简图，显示器由电流表改装而成，压力传感器的电阻随压力的增大而减小，电源电压不变，R0是定值电阻，在潜水器下潜过程中，电路中有关物理量的变化情况是 (    )   

A．通过显示器的电流减小  B．R0两端的电压增大 

C．传感器两端的电压增大  D．电路的总功率减小 

17．（2015•海南）如图是甲、乙两导体的电流与电压的关系图像，由图可知，甲的电阻是        Ω 。若将甲和乙并联接在电路中，通过它们的电流之比I甲︰I乙=             。     

[image: image112.jpg]
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20. （2015•海南）图甲是用伏安法测未知电阻R的实验图。  

 

    [image: image52.png]



（1）请用笔画线代替导线，将图甲中实物电路连接完整 

（2）闭合开关，将滑片P向左滑动时，此时电压表示数为2.4V,电流表示数如图乙所示

其读数为I=           A , 则未知电阻R=          Ω。 

（3）若实验中只有一个电压表和一个已知电阻R0，小明设计了如图丙所示的电路，同样可

以测量未知电阻Rx，请在空格内将实验步骤补充完整 

① 闭合S、断开S1，用电压表测出待测电阻Rx两端的电压为U1

②                            ，用电压表测出电源的电压U 

③请写出用测量值U 、U1及R0来表示Rx的表达式：Rx=                  
22. （2015•河北）如图6所示，R1和R2为阻值不同的定值电阻，滑片P置于变阻器中间，电源电压保持不变，下列说法正确的是（    ）

A.只闭合S1，滑片向左滑动，电压表的示数不变

B.只闭合S2，滑片向右滑动，电压表与电流表A1示数的比值变小

C.只闭合S2和S3，且滑片置于最右端时，两电流表的示数可能相等

D.先闭合S1，S2，电路中的总电流为I1，再闭合S3并移动滑片后，电路中的总电流为I2，I1和I2可能相等
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解析：只闭合S1，电路中只有滑动变阻器，电压表测电源电压，由于电源电压不变，所以移动滑片时电压表示数不变，A选项正确；只闭合S2，R1和滑动变阻器串联，电压表测电源电压.当滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，电流表的示数变大，电压表示数不变，电压表与电流表A1的比值变小，B选项正确；只闭合S2、S3且滑片位于最右端，滑动变阻器连入电路中的电阻为零，这时R1与R2并联，电流表A1测通过R1的电流，电流表A2测通过R2的电流，由于R1、R2阻值不同，根据公式I=U/R可知：当U相同，R不同时，电流不同，C选项错误；S1、S2都闭合时，R1被短路，通过滑动变阻器的电流为I1，再闭合S3时，滑动变阻器与R2并联，电路中的总电流I2，假设通过电阻R2的电流为I’，则此时总电流为I2=I+I’，当滑片向左移动，电阻变大，通过的电流将变小，电路中的总电流I2可能与I1相等.D选项正确。

答案：ABD

14. （2015•呼和浩特）小刘同学想测量某一定值电阻的阻值Rx（大小约在10
[image: image54.wmf]W

---20
[image: image55.wmf]W

之间）。手头有如下器材：待测电

阻Rx、电流表一只（自身电阻不计）、滑动变阻器一只（电阻从0变化，最大Rm=10
[image: image56.wmf]W

）、单刀开关

一个、电源一个（电源电压不变，大小未知）、导线若干。

（1）他想在一个电路中测量待测电阻，请你帮他画出电路图；

（2）用已知量和测量量写出待测电阻表达式Rx =      （简要说明各个字母的含义）。

14. (1)

[image: image113.jpg]
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(2)RX = IbRm/(Ia-Ib) 或10IbΩ/(Ia-Ib) （Ia表示滑片滑到a端时电流表读数，Ib表示滑片滑到b端时电流表读数，答I1和I2同样给分）

[image: image115.jpg]
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15. （2015•吉林）如图8所示，电源电压不变，[image: image58.png]2R (ZXXK.COM) R BT




当开关S由断开到闭合时，电压表的示数         ，电流表的示[image: image59.png]2R (ZXXK.COM) R BT




数            。

16. （2015•吉林）如图9所示，把10Ω的电阻R1和15Ω的电阻R2并联起来。闭合开关S后，电流表的示数为0.2A。求：（1）电源电压；（2）通过电阻R1的电流。

45. （2015•济南）海右中学到产品质量监督部门参加社会实践活动.碰到技术员正在处理一批假冒的“名牌”小灯泡。小明被安排用右图所示的器材检测这些小灯泡的质量是否合格。小明一看.检测器材跟平时在学校做实验用的器材差不多;再看那些小灯泡.做工明显粗糙.尽管标注的有点模糊.但依稀还能辨认出“2.5V 0.3A” 字样。
[image: image60.jpg]45 Wi



 

（1）答题纸上已画出了小明连接检测小灯泡的实物电路的一部分.请用笔画线代替导线在答题纸上帮小明完成该实物电路的连接。
（2）小明连接好检测电路后，对其中一只小灯泡进行检测.得到了右表中的检测数据。由这些数据可以看出：小灯泡在标注电压下工作时。通过它的实际电流比标注电流要_  ___。
	电压
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	2.7

	电流/A
	0.22
	0.25
	0.28
	0.30
	0.32
	

	亮度
	   微亮  →    较亮  →    亮   →    很亮
	烧坏


 （3）如果小灯泡生产厂家制作灯丝的原材料质量是合格的.则造成这一问题的根本原因是






.

 【答案】
（1）
[image: image61.jpg]


 

（2）大；
 （3）小灯泡电阻随温度的变化而变化。
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（3）由于灯丝的电阻不是固定不变的，小灯泡电阻随温度的变化而变化，所以会出现通过它的实际电流比标注电流要大这种情况。
【考点定位】伏安法测小灯泡的电阻
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第8题图                     第10题图              第[image: image66.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




11题图

10．（2015•镇江）为响应国家严禁在公共场所吸烟的规定，某同学没计了一种烟雾报警装置，其原理电路如图所示，R0为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的减弱而增大。当电流表示数减小至某一值时，装置报警S闭合后，当有烟雾遮挡射向R的激光时

A．R0两端电压增大

B．电路消耗的总功率增大

C．电压表与电流表的示数之比增大

D．增大R0的阻值，可使装置在更高浓度烟雾下才报警

10. （2015•兰州） 如图所示，电源电压不变，闭合开关S，向下移动滑片P，以下说法中正确的是B

A．灯泡L变亮                       B．电压表V1的示数变大

C．电流表A的示数变大              D．电压表V2的示数变小
[image: image116.png]



20．（2015•临沂）如图所示的电路中，电源电压6V保持不变，定值电阻阻值为10Ω，滑动变阻器的最大阻值为20Ω．当开关闭合，滑片由b端向a端移动的过程中，以下说法正确的是（　　）B

A．电压表的示数减小

[image: image117.png]


B．电压表示数与电流表的示数之比不变

C．当滑片移到中点时，电压表示数为2V 

D．当滑片移到a端时，电流表示数为0.2A 

14. （2015•绵阳）两只小灯泡的规格分别为LA(6V 3W)、 LB(6V  6W),不考虑温度对灯丝电阻的影响,则它们的电阻之比 RA：RB=     ；若将它们串联后接到某电源两端,为使它们的电功率都不超过它们的额定功率,则该电源电压的最大值为         V。
【答案】2：1     9
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【考点定位】 欧姆定律的应用
[image: image118.png]


12. （2015•内江）如图所示的电路中，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器。闭合开关S，电压表V1的示数U1与电流表A1的示数的比值为n1，电压表V2的示数U2与电流表A2的示数的比值为n2且U1<U2；当滑片
[image: image68.wmf]P

向左移动后，电压表V1示数的变化量ΔU1和电流表A1示数的变化量ΔI1的比值的绝对值为n3，电压表V2示数的变化量ΔU2和电流表A2示数的变化量ΔI2的比值的绝对值为n4。若不计电表的电阻对电路的影响且电源电压恒定，那么，下列判断中正确的是D
 A．
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15. （2015•内江）德国物理学家         经过十年不懈的努力，通过实验归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，概括为数学表达式:[image: image73.wmf]R
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。为了纪念他的杰出贡献，人们将他的名字命名为
            的单位。15. 欧姆   电阻
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23．（2015•内江）（4分）如图所示，是某同学用“伏安法”测量定值电阻R（阻值未知）实验电路图.如果电流表的内阻为RA，示数为
[image: image74.wmf]I

;电压表的内阻为RV，示数为U，则通过待测电阻R的电流为      ，待测电阻R的阻值为      。23. 
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26.（9分）（2015•内江）如图甲所示，在2015年某工厂要研发一种新型材料，要求对该材料的承受的撞击力进行测试。在测试时将材料样品（不计质量）平放在压力传感器上，闭合开关
[image: image77.wmf]s

，由静止自由释放重物，经撞击后样品材料仍完好无损。从重物开始下落到撞击样品的这个过程中，电流表的示数
[image: image78.wmf]I

随时间
[image: image79.wmf]t

变化的图像如图乙所示，压力传感器的电阻R随压力
[image: image80.wmf]F

变化的图像如图丙所示。电源的电压=24V，定值电阻R0=10Ω。求:

（1）在重物下落的过程中， 压力传感器的电阻是多少?
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（2）在撞击过程中，样品受到的最大撞击力是多少?

26. 解:（1）由图乙可知，在重物没有撞击传感器的过程中，电路中的电流
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（1分）

根据欧姆定律
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定值电阻
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两端的电压
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压力传感器两端的电压为
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压力传感器的电阻
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=

=

110

I

U

R

N

N

……………………………………（1分）

（2）由图丙可知，撞击力最大时，电阻最小，电流最大

又由图乙可知，最大的电流为
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此时，根据串联电路的性质和欧姆定律得
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压力传感器的电阻为
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由图丙可知，此时受到撞击力
[image: image90.wmf]N

F

600

=

……………………………………（1分）
18、（2015•上海）在图9 中，将电源、电流表、电压表三个元件符号正确填进电路的空缺处。要求电键S闭合后；(a)电流方向如图所示；(b)移动滑动变阻器的滑片P,小灯L 变亮时，电压表的示数变大
[image: image91.png]
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22、（2015•上海）在图12 所示的电路中，电源电压保持不变。电阻R 1的阻值为20 欧，现将两个电流表A1、A2  分别串接在电路中，向左移动滑动变阻器R2 的滑片P，每次移动滑片P，均使变阻器R2  连入电路的电阻减少相同的阻值，两个电流表的示数如下表所示
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①求电源电压U

②若变阻器R 2连入电路中的阻值为50 欧时，求干路的电流I

③请通过计算说明电流表A 2串接在电路中的位置
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18．如图9甲所示电路中，R0为定值
[image: image121.png]o 19007 R AR P 6 QLS
APEHEBEN RQUERLS RN
BPOTALSILQUARE S ENLIE
CPOGR N RQHERE N RENNLRE
P B S RQUERE N B TR

4 Q

.

57 ms
10, GO9S RRAAT RO E R TR TR GG R BIRBOR N LD
AR

AABERRDV, ORRELN: HARTH

BADRREKY, HARTXN. DRREA

CABBRRANY, 05 HRLN, OFREX

DABREEA.V, SRRV, HEKTR
SMSB(EAE 2
I AR R TR R. R 2 SR .

0 .
12 RAVBE RIS AR HASK XD PHEHROKL
FRHREHLL BN E O RKG KR L REATC AR
EUEE RN RACCREN.

. AfIfRH. C EHERSREABZEE NH0
AR RENAGBERD TUBR

=%

ao

BB TR



电阻，R1为滑动变阻器。图乙是该
滑动变阻器消耗的电功率与电流关
系的图像。则该滑动变阻器的最大电阻
值是___________Ω，电源电压是___________V。
18.50   12   
10、（2015•烟台）在图8所示的电路中，电源两端的电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，三个电表的示数变化情况是
[image: image122.png]


A．A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小
B．A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

C．A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

D．A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大 
20、（2015•烟台）在图14甲所示的电路中，当开关S从2转到1时，根据电流表和电压表对应的示数，在U-I坐标中描绘了相对应的坐标点，如图乙所示，电源电压是       ，电阻R1的阻值是       ，电阻R2的阻值是       ．
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5. （2015•重庆B卷）图4是一个厨房天然气安全监控的部分电路原理图。电源电压不变，为定值电阻，R是用半导体材料制成的气敏电阻，其电阻值会随天然气浓度的升高而变小，闭合开关S，若厨房天然气浓度升高，则下列判断正确的是A

A.电压表的示数变大

B.气敏电阻R的阻值变大

C.通过电阻的电流变小

D.气敏电阻R两端电压变大

18. （2015•重庆B卷）如图16所示，电源电压恒为12V，电阻R1为20Ω，当开关S闭合后，电压表的示数为8V。求：

（1）电阻R1两端的电压；

（2）通过电阻R2的电流。

（6分）
（1）[image: image99.png]



（2）[image: image101.png]



7．（2015•资阳）如图所示是酒精浓度检测仪及其原理图，它实际上是由一节干电池（电压不变）、一个气敏电阻R2（相当于阻值随酒精气体浓度变化的变阻器，酒精浓度越大阻值越小）与定值电阻R1及一个电压表组成。驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则C

A．气敏电阻R2的阻值越大，电压表的示数越大

B．通过电阻R2的电流越小，电压表的示数越大

C．通过电阻R1的电流越大，电阻R2两端电压越小
D．气敏电阻R2的阻值越大，通过电阻R1的电流越大
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